### 健康节日专题:4月11日世界帕金森病日

近年来随着人口老龄化,帕金森病在我国的发病率也在不断增加,65岁以上老年人群中帕金森病患病率为1.7%。 中国现有 200 万帕金森病患者,占到全球帕金森患者总人数的一半。而且,患病人数仍以每年新增 10 万病例的速度不 断在递增。然而,由于人们对帕金森病的种种误解,使许多患者丧失了治疗的最佳时机,直接导致了生活质量的下降。

# "手抖"并不一定都是帕金森病

专家提醒:嗅觉减退是帕金森病的早期预警

### 什么是帕金森病?

帕金森病(PD)是一种常见的神经功能 障碍疾病,主要影响中老年人,多在60岁以 后发病。其症状表现为静止时手、头或嘴不自 主地震颤,肌肉僵直、运动缓慢以及姿势平衡 障碍等,导致生活不能自理。

研究发现, 帕金森病的病变部位在人脑 的中脑部位,该处有一群神经细胞叫黑质神 经元,它们通过合成一种"多巴胺"的神经递 质,对大脑的运动功能进行调控。当这些黑质 神经元变性死亡达80%以上时,就会出现帕 金森病的症状。

迄今为止,原发帕金森病的病因仍不完 全清楚,一般认为主要与年龄老化、遗传和环 境等综合因素有关。



### 误区

### 帕金森病就是"抖抖病"

在人们的印象中,帕金森病与"颤抖"如 影随形,甚至于将帕金森病直接等同于"抖抖 病"。其实不然。单纯地以此来判断是否为帕 金森病,很可能造成漏诊和误诊,延误治疗。

"手抖"并不一定是帕金森病,帕金森病 患者也并非一定会出现震颤。但帕金森病患 者无一例外地都会出现动作迟缓表现。因此 在帕金森病的诊断中, 动作迟缓是必须具备 的条件。这种动作迟缓往往从一侧肢体先表 现出,逐渐发展到双侧,比如手部动作不利索 不灵活、走路脚拖步。如果合并有震颤、或肌 肉僵硬、或平衡不稳等问题,就是非常典型的 帕金森病早期信号了, 最好去有帕金森病专 病门诊的正规医院进一步检查确诊。

需要提醒的是, 帕金森病的动作迟缓与 老年人的反应慢不一样。帕金森病患者的动 作迟缓表现为: 患者改变体位时常不能立即 实现,需要有一个思考和准备过程,其后才能 坐起或站立。走路时上臂不能伴随摆动,转弯 时常需多次才能完成。走路拖步、步距变小 (碎步),严重者起步困难,不能迈步,双脚像粘 在地上似的(冻结步态),而一旦迈步,就以较小 的步伐向前冲,越冲越快,刹不住且不能及时 停步,转弯困难,称为"慌张步态"。系鞋带、穿 脱鞋袜、洗脸、刷牙和剃须、系扣、解扣等精细 动作困难。字越写越小,称为写字过小症。卧 床时翻身和从坐位起立均感到困难。面部表 情肌肉受累,则表现为缺乏表情、呆板、眨眼 少,呈"面具脸",口、舌、腭、咽、声带部位肌肉 受累则可表现为吞咽困难、流口水、语音变 低、口齿不清等。帕金森病的这些表现显然与 老年人的反应滞后和动作慢不一样。因而,运 动迟缓被认为是帕金森病诊断所必须具备的 症状,多数帕金森病会出现肢体抖动,但30% 患者在整个病情过程中可以不出现抖动。

此外,由于造成手抖的原因有很多,如长 期慢性酒精中毒、某些甲状腺疾病等,甚至一 些老年人均可出现不同程度的手抖。有些震 颤是在安静不做任何动作时出现, 称之为静 止性震颤;有些震颤是在活动时才出现,一般 安静时不出现的震颤称之为运动性震颤。而 帕金森病患者的震颤大多是静止性震颤。

### 提醒

### 嗅觉减退 是帕金森病的早期预警

最新研究显示: 嗅觉减退是帕金森病的 常见症状,在高达70%~90%的帕金森病患者 中存在。更重要的是,嗅觉减退往往在震颤、 动作迟缓等运动症状出现前3~7年即已表 现出来,是目前最被重视、最具应用前景的帕 金森病早期预警信号。目前有多种嗅觉检测 方法可以检测出嗅觉减退或丧失,方法简便 易行,可以很好地用于帕金森病的早期筛查。 当然,嗅觉减退在其他疾病中也存在,接受检 测者先要排除鼻炎等常见疾患,还要评估排 除其他也会出现嗅觉减退的疾病(如老年痴 呆症、精神分裂症)等疾患的可能。

中老年人如果新近出现了嗅觉减退,并 且经过嗅觉检测证实, 但无法以其他原因来 解释,则需要考虑非常早期的帕金森病可能, 建议到正规医院神经科专科做进一步检查、

### 早诊早治可控制病情发展

帕金森病给家庭、社会带来了沉重的经 济和精神负担。但是,人们普遍缺乏帕金森病 的科学知识,这造成患者就诊率十分低,相当 多的患者不能及时就医。因此专家建议:应让 患者及家属了解到"早治疗、早获益"的正确 诊疗观点,及时控制症状,改善生活质量,同 时病人应了解帕金森病治疗新进展。

药物治疗是帕金森病最基本的治疗手 段。目前的药物治疗主要用于改善帕金森病 运动症状并试图减缓其病情的进展, 左旋多 巴类药物仍然是治疗帕金森病最有效的药

杨承志(神经一科)

## 女性宫外孕的原因及症状表现

在近些年中, 女性患上宫外孕的现象急 剧上升,宫外孕也越来越被女性们所熟知。宫 外孕高发的原因与生殖感染高发有着分不开 的联系。例如:宫颈炎、阴道炎和其他妇科炎 症都可能是导致到输卵管感染的原因,从而 造成宫外孕。

### 形成宫外孕的四大原因:

原因1、大量吸烟、喝酒。研究表明,尼古 丁和酒精可影响输卵管纤毛的摆动,诱发宫 外孕。据统计,吸烟者比非吸烟者的发病率高 1.5-4 倍。

原因 2、避孕方法选择不当。避孕药会影 响雌、孕激素的水平,继而影响输卵管壁的蠕 动、纤毛活动以及上皮细胞的分泌。如果激素 失调,将会影响受精卵的运送而发生输卵管 妊娠。有些女性滥用避孕药,会增加宫外孕的 危险。

原因 3、宫外孕高发与生殖道感染高发

的关系最为密切。妇科炎症,如阴道炎、宫颈 炎都可能上行感染到输卵管,造成输卵管炎 症。人流术后,人体自身的防御机制受到影 响,输卵管易受细菌感染,导致输卵管周围组 织炎。反复做人流者,怀孕次数越多,发生异 位妊娠的可能性越大。有研究显示,盆腔炎也 可使异位妊娠的危险增加 2.7 倍。

原因 4、有过腹部外科手术的女性,宫外 **孕的风险也会增加**。现在剖腹产率呈上升趋 势,发生在子宫瘢痕处的异位妊娠也在增加。 并且,阑尾炎穿孔也是宫外孕发生的高危因 素,阑尾切除术会使宫外孕的危险增加 1.8

### 宫外孕的主要表现:

(1)停经,月经过期数天至数十天,常常是 未查觉的时候发病;

(2)阴道出血,常是少量出血;

(3)腹痛下腹坠痛,有排便感,有时呈剧



痛, 伴有冷汗淋漓:

(4)其他症状,可以有恶心、呕吐、尿频;

(5) 检查妊娠试验阳性,B超扫描或腹腔 镜可协助诊断。

### 宫外孕的应急措施和预防

(1)怀疑宫外孕,应立即送医院救治。避免 活动,平躺。通常要施行急诊剖腹手术。

(2)距医院较远的,可依据条件给予补充 血容量再运送,或酌情应用止血药物。

李文恒(妇科)

### 帮您寻医 钅栏

### 胆囊息肉的最佳手术时机

李女士咨询: 体检时发现有胆囊息 肉,7mm\*8mm,需要动手术吗?

### 普外科姜新春主任医师答复:

胆囊息肉病变临床并不少见,手术是 根治的方法,但并非所有胆囊息肉都需手 术治疗。因其病变类型不同,大小不一,疾 病转归亦不尽相同,因此其手术适应症各 家堂握也不一致。

胆囊息肉样病变术前有时难以定性。 根据胆囊息肉样病变恶变可能性的高危 因素,提出下列手术指征:

1.单发病变,大于10mm,蒂粗大者, 尤其是位于胆囊颈部,年龄大于50岁。

2.多发病变,伴有胆囊结石,有症状, 年龄大于50岁。

3.单发病变,小于10mm,无症状,年龄 小于50岁,允许观察、随访;病变增大或形 态有变化则应手术治疗。

4.多普勒彩超检查病变有丰富血供提 示为恶性新生物。

5.肿瘤标记物 CEA,测值明显升高且 除外其它胃肠道肿瘤者。

6.胆囊息肉样病变,有明显症状且反

7. 对直径小于 5mm 无症状病人应间 隔3到5个月随访检查。一旦病变增大或 症状明显亦须行手术治疗。

咨询电话:0516-83956132

整理:刘养岁

### 孩子睡觉打呼噜不可忽视

周先生咨询:3岁的宝宝每天晚上睡 觉打呼噜,声音堪比大人,这种情况影响 宝宝健康吗? 需不需要治疗?

### 耳鼻喉科程良军主任答复:

儿童睡眠时打呼噜主要的原因是扁 桃体和(或)腺样体肥大,其他的如各种鼻 炎、鼻窦炎、鼻中隔偏曲、鼻息肉、鼻腔肿 瘤、鼻腔异物,颌面部畸形等等都可引起 上气道的梗阻,从而引起睡眠时打呼噜, 另外过度肥胖也可导致睡眠打呼噜。但由 于很多家长并不理解打呼噜是一种病,所 以相当一部分家长去看病时并不是因为 睡眠打呼噜,而是因为小孩经常有扁桃体 发炎或者经常鼻塞等而去就医的,也有一 部分病人是因为学习成绩差,体格发育差 等就诊时由神经科或者保健科介绍转到 耳鼻喉科就诊的。

该情况可导致患儿多系统发生损害, 引起儿童生长发育不良,智力下降,也可 影响患儿的听力,社交能力等。睡眠打呼 噜是患儿本人无法意识到的,同时由于患 儿年龄尚小,难以对自身症状作出判断。 其实,当患儿出现睡眠打呼噜时,就是向 其周围发出危险信号,需要家长多加注 意。目前临床上对儿童睡眠打呼噜的治疗 方法主要是手术切除肥大的扁桃体和腺 样体,并对并发的鼻炎、鼻窦炎等进行治 疗。我院耳鼻喉科现应用最为先进的鼻窦 内窥镜直视下腺样体切除,可以更加直接 切除腺样体,减少残留,尤其是传统腺样 体刮除术难以切除的坠入后鼻孔的腺样 体组织, 术后改善打鼾以及鼻塞效果较 好。通过治疗,大部分患儿可以恢复正常。 在预防方面,主要是针对扁桃体和腺样体 进行预防,尽量避免感冒、受凉。积极治疗 鼻炎、鼻窦炎。适当锻炼增强抵抗力,注意 饮食均衡,避免营养过剩导致过度肥胖。

更为重要的是家长一定要养成观察 孩子睡眠的习惯,及时了解小孩在学校的 情况,当患儿出现学习成绩下降,上课打 瞌睡等情况时,不应该对孩子进行打骂, 而应该带其看医生,看看是不是由于睡眠 障碍而引起的。

咨询电话:0516-83956326

整理: 王驰